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У статті, спираючись на аналіз науко-
вих поглядів вчених, запропоновано авторське 
визначення поняття стимулювання праці 
суддів. Виділено чинники, які обумовлюють 
значення забезпечення належного рівня сти-
мулювання праці досліджуваної категорії пра-
цівників. Акцентовано вагу на чинниках, які в 
умовах воєнного стану перешкоджають належ-
ному стимулюванню праці суддів в Україні.
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стимулювання праці суддів. Всі вказані 
процеси були посилені повномасштаб-
ним вторгненням в Україну російською 
федерацією 24 лютого 2022 року. А тому, 
ми переконані, що в умовах сьогодення, 
українському законодавцю необхідно 
створити ефективну систему стимулю-
вання, за  якої судді будуть належним чи-
ном, максимально ефективно та справед-
ливо справляти правосуддя.

Стан дослідження проблеми
Варто відзначити, що окремі про-

блемні питання, пов’язані із стиму-
люванням праці суддів, у своїх науко-
вих працях розглядали: С.В. Венедік-
тов, В.І. Гончаренко, О.В. Карпушова, 
О.Я. Лапка, Л.В. Могілевський, І.В. Мо-
сійчук, А.Ю. Подорожній, Л.М. Смоляро-
ва, Т.Л. Юзькова та багато інших. Втім, 
незважаючи на суттєвий теоретичний 
доробок, наразі в юридичній літературі 
відчувається брак наукових досліджень, 
присвячених характеристиці сутності 
стимулювання праці суддів та розкрит-
тю значення такого стимулювання саме 
в умовах воєнного стану.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб спи-

раючись на аналіз наукових поглядів 
вчених та норм чинного законодавства 

Постановка проблеми
Вже багато років в Україні триває ве-

лика судова реформа, яка була спрямова-
на на масштабне покращення всіх аспек-
тів функціонування судової гілки влади. 
Втім, незважаючи на те, що в останні 
роки було запроваджено цілу низку за-
ходів на реалізацію даної реформи, гово-
рити про те, що вона завершена успішно 
ще зарано. На нашу думку, ключовими 
проблемами судової гілки влади, які на-
разі потребують негайного вирішення, 
є: 1) низький рівень довіри до судової 
системи; 2) корупція; 3) непослідовність 
заходів реформування судової системи; 
4) ускладнений доступ до правосуддя; 5) 
велика завантаженість суддів, через що 
відбувається затягування строків роз-
гляду судових справ; 6) неефективне 



247

Ïîäîðîæí³é ª.Þ., Â³íí³êîâ Ñ.Â. -  Ñóòí³ñòü òà çíà÷åííÿ ñòèìóëþâàííÿ ïðàö³ ñóää³â...

з’ясувати сутність та розкрити значен-
ня стимулювання праці суддів в умовах 
воєнного стану. Задля досягнення вка-
заної мети необхідно вирішити наступні 
завдання: розкрити загальнотеоретич-
ні підходи щодо тлумачення поняття 
стимулювання праці; охарактеризувати 
зміст положень чинного загального та 
спеціального трудового законодавства, 
норми якого спрямовані на регулюван-
ня стимулювання праці суддів.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у 

тому, що в ній дістала подальшого опра-
цювання теоретична характеристика 
сутності та призначення стимулювання 
праці суддів в умовах воєнного стану.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження, 

варто відзначити, що враховуючи важ-
ливу соціальну функцію, яку виконують 
судді, справляючи правосуддя, потреба 
держави створювати відповідні право-
ві стимули для стимулювання праці цієї 
особливої категорії працівників є безза-
перечною. А отже, стимулювання праці 
суддів має свою мету, яка полягає у здій-
сненні безпосереднього правового впли-
ву на службово-трудову діяльність судді, 
задля того, щоб спонукати суддю працю-
вати краще, ефективніше, підвищуючи 
рівень своїх професійних знань, вмінь та 
навичок. У цьому контексті держава має 
створити усі можливі стимули та інші 
правові засоби, які спонукатимуть суддів 
до якісного та кваліфікованого виконан-
ня своїх службових обов’язків. 
Аналізу ючи наукову літературу щодо 

тлумачення поняття «стимулювання» 
можемо дійти до висновку, що загаль-
ними ознаками категорії «стимулюван-
ня праці» є наступні: здійснює вплив 
на суб’єкта стимулювання (працівника); 
виходить з потреб, інтересів та особис-
тісних мотивів заінтересованого суб’єкта 
(працівника); має організаційний харак-
тер; його метою є надання суб’єкту пев-

ного блага; знаходить своє відображен-
ня у відповідних нормативно-правових 
актах (централізованих або локальних); 
забезпечує здійснення працівником ба-
жаної трудової поведінки; здійснює ться 
за допомогою стимулів, які забезпечу-
ють успішне виконання працівником 
трудової функції та скеровують його по-
ведінку в процесі трудової діяльності. А 
відтак, можемо констатувати, що стиму-
лювання представляє собою здійснюва-
ний за допомогою низки заохочуваль-
них інструментів та засобів позитивний 
вплив на поведінку працівника з метою 
формування у нього внутрішніх мотивів 
для більш якісного та ефективного вико-
нання свої обов’язків [1]. На переконан-
ня І.О. Трухіна та О.Т. Шпака, стиму-
лювання – це створення або посилення 
спонукань людини до певної активності, 
діяльності, поведінки. У широкому зна-
ченні стимулюванням є все, що спонукає 
людину, а у вузькому – ті засоби впливу, 
які спеціально спрямовані на посилення 
мотивації. Засоби стимулювання абсо-
лютно органічні, невід’ємні від людської 
поведінки, ними стихійно користуються 
абсолютно всі. У загальноприйнятому 
варіанті – це демонстрація об’єкту чо-
гось приємного, що він отримає у випад-
ку бажаної для суб’єкта поведінки, або 
загроза чимось неприємним – у проти-
лежному випадку. Стимулювання часом 
менш розраховане на логічний аналіз і 
оцінку, а більшою мірою – на емоційну 
реакцію людини [2].
Так, за твердженням С.В. Венедікто-

ва заохочення – це засіб, спосіб, прийом, 
метод стимулювання. Юридична приро-
да заохочення означає його норматив-
не відображення. Воно повинно бути 
своєчасним, важливим, вагомим. За-
охочення застосовується таким чином, 
щоб воно стало реальним стимулом для 
досягнення високих результатів. Тобто, 
заохочення є видом стимулювання [3, 
с. 343]. Слід зазначити, що законодавець 
не надає визначення поняття та чітко-
го переліку заохочень. Втім, у ст. 143 
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КЗпП України визначено, що до праців-
ників підприємств, установ, організацій 
можуть застосовуватися будь-які заохо-
чення, що містяться в затверджених тру-
довими колективами правилах внутріш-
нього трудового розпорядку [4]. Отже, 
підстави та порядок застосування заохо-
чень є предметом локального правового 
регулювання. На думку К.Є. Машкова 
до переліку видів заохочень працівни-
ка відносяться: 1) заохочення у вигляді 
винагород; 2) виявлення суспільної тру-
дової пошани безпосередньо на підпри-
ємстві; 3) надання працівникам, які пра-
цюють на особливо важливих і важких 
ділянках роботи, пільг і переваг; 4) про-
сування працівників, що відзначилися, 
на відповідальнішу роботу, а також до-
строкове зняття накладеного раніше 
дисциплінарного стягнення; 5) надання 
переваг та пільг працівникам, що відзна-
чились; 6) професійні знання, відомчі за-
охочувальні відзнаки [5, с.9].
Таким чином, заохочення – це важ-

ливий засіб стимулювання праці всіх 
категорій працівників. Традиційно, в 
науковій літературі виділяють два клю-
чові види заохочень, які можуть бути за-
стосовані до працівників: матеріальні та 
нематеріальні. Подібна класифікація, як 
вбачається, є актуальною і для такої осо-
бливої категорії працівників з особли-
вим статусом, - суддів [1].
В першу чергу приділимо увагу за-

охоченням матеріальним. Так, Т.В. Ко-
лєснік пише, що «матеріальними є ті 
правові заохочення, які здійснюють по-
зитивний вплив на свідомість і, відпо-
відно, поведінку працівника шляхом на-
дання йому певних матеріальних благ, 
які задовольняють його матеріальні та/
або психологічні потреби, як людини та 
індивіду [6, с.153-154]. С.В. Венедіктов 
вказує, що матеріальна зацікавленість 
з’являється тоді, коли між інтересами і 
стимулами до службово-трудової діяль-
ності встановлюється певна відповід-
ність. Без такої відповідності зацікавле-
ність слабшає, знижується, а то й зовсім 

зникає. Матеріальна зацікавленість ви-
никає тоді, коли матеріальний стимул 
дає змогу працівнику одержувати таку 
кількість продукту, яка достатня для 
розширеного відтворення відповідного 
носія економічного інтересу, коли ма-
теріальний стимул забезпечує узгодже-
ність і цілеспрямованість усіх форм еко-
номічних інтересів в рамках загально-
економічного інтересу [7, с. 92].
У свою чергу за предметом потреби 

матеріальні заохочення працівників мо-
жуть бути: а) матеріально-фінансові (гро-
шові заохочення). Основною формою 
матеріального заохочення є заробітна 
плата як основний вид грошового сти-
мулювання. У нашому суспільстві існує 
розуміння, що заробітна плата є єдиним 
джерелом матеріального стимулювання. 
Так, С.В. Борисов зауважує, що одним 
із основних видів матеріального стиму-
лювання працівника є заробітна пла-
та, яка «…є стимулюючим фактором до 
ефективної праці працівників…», через 
що основною функцією заробітної плати 
є мотивування працівників [8]. Звісно 
заробітну плату можна вважати одним 
з найбільш ефективних стимулюючих 
та мотиваційних факторів трудової ді-
яльності, зокрема і суддів; б) матеріаль-
но-соціальні (не грошові заохочення), 
що,головним чином виражається у: ство-
ренні необхідних умов для високопро-
дуктивної праці; заохоченні можливістю 
переходу від рутинної, нецікавої праці 
до більш цікавої, творчої, такої, що біль-
ше подобається працівнику; заохочу-
ванні вільним часом, кар’єрним ростом, 
відшкодуванням на харчування на робо-
ті, як плата за навчання у ЗВО, оплата 
орендованого житла чи, наприклад, що-
місячна оплата за кредит на житло, авто-
мобіль працівника [6, с. 162].
Матеріальне стимулювання безумов-

но відіграє важливу роль у визначенні 
трудової поведінки, однак це не означає, 
що нематеріальні стимули є другоряд-
ними. Адам Сміт ще два століття тому 
в роботі «Дослідження про природу і 
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причини багатства народів», аналізую-
чи матеріальну мотивацію, вказував на 
п’ять головних умов, які на його думку, 
компенсують малий грошовий заробіток 
у одних і нівелюють великий заробіток 
у інших: приємність чи неприємність 
самих занять; легкість і дешевизна або 
трудність і дорожнеча навчання ним; по-
стійність чи непостійність занять; більша 
або менша довіра, яку виявляє суспіль-
ство до тих осіб, що займаються ними; 
можливість чи неможливість досягнення 
успіху в них. Адам Сміт також зазначав, 
що заробітна плата змінюється залежно 
від того, чи є робота легкою або важкою, 
шанованою або принизливою [9, с. 76].
Суддя, відправляючи правосуддя, 

здійснює важливу державну функцію 
охорони та захисту прав, свобод та ін-
тересів громадян, інших осіб, а також 
держави. А тому, важко собі уявити, 
що особа, яка виконує таке важливе за-
вдання у суспільстві отримує незначне 
матеріальне заохочення. Оплата праці 
суддів повинна відповідати їхній про-
фесії та виконуваним обов’язкам, а та-
кож бути достатньою, щоб захистити їх 
від стимулів, через які можна впливати 
на їхні рішення [10]. Мають бути перед-
бачені на законодавчому рівні гарантії 
збереження належної оплати праці на 
випадок хвороби, відпустки для догля-
ду за дитиною, а також гарантії виплат 
у зв’язку з виходом на пенсію, які по-
винні відповідати попередньому рівню 
оплати їхньої праці. Для забезпечен-
ня додаткових заходів матеріального 
стимулювання суддів доцільно при-
йняти відповідні нормативно-правові 
акти [11].
Значний крок у покращенні матері-

ального стимулювання суддів було зро-
блено у 2016 році з прийняттям Закону 
України «Про судоустрій і статус суддів» 
[12], в якому було принципово змінено 
підхід до визначення забезпечення суд-
дів, суддівської винагороди та її розмі-
ру. Але, зважаючи на те, що на порядку 
денному стоїть питання про проведення 

іще однієї судової реформи, через кри-
тичний недофінансування співробітни-
ків апарату суду, що негативним чином 
впливає на стан відправлення правосуд-
дя в України, це питання іще потребує 
комплексного теоретичного та науково-
го дослідження.
З урахуванням викладеного, у по-

рядку законодавчої ініціативи народ-
ними депутатами України було внесе-
но на розгляд Верховної Ради України 
проект Закону України щодо довічного 
грошового утримання судді у відстав-
ці (реєстраційний № 3032 від 7 лютого 
2020 року). Законопроєктом було запро-
поновано, зокрема, вирішити питання 
щодо забезпечення суддям відповідних 
судів при виході у відставку однакових 
умов щодо порядку нарахування дові-
чного грошового утримання. Відповід-
но до рішення Вищої ради правосуддя 
№ 745/0/15-20, ухваленого 12 березня 
2020 року, питання оплати праці суддів 
і, як наслідок, довічного грошового утри-
мання суддів у відставці є вкрай важли-
вим та нагальним завданням держави як 
гаранта незалежного та справедливого 
суду [13]. Внесення відповідних змін до 
Закону України «Про судоустрій і статус 
суддів» є додатковим заходом матері-
ального стимулювання праці суддів. А з 
урахування кризи, яка існує на сьогодні 
у лавах суддівського корпусу додаткове 
матеріальне стимулювання допоможе 
вирішити низку проблем у окресленій 
сфері. А тому можна стверджувати, що 
оплата праці, як складова матеріального 
стимулювання праці суддів наблизилася 
до рівня цієї важливої для суспільства 
професії [1].
Наступною групою заохочень є не-

матеріальні, які є формою стимулюван-
ня, що не пов’язані із виплатою грошей 
або видачею матеріальних цінностей 
[14, с. 139]. У розумінні Г.М. Бойченко 
моральне заохочення працівників варто 
визначити, як закріплені нормами трудо-
вого права засоби морального визнання 
працівників і трудових колективів за до-
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сягнення високих результатів праці. До 
них науковець відносить всі заохочення, 
які не пов’язані з виплатою грошей, на-
данням послуг, продукції, подарунків 
[15, с.52]. Як зазначає, Т.В. Колєснік, що 
сьогодні моральне заохочення посідає 
особливе місце, що передусім пов’язано 
зі світовою економічною кризою, яка є, 
з одного боку, періодом скорочення ка-
дрів, а в першу чергу тих, хто порушує 
правила та принципи дисципліни праці, 
а з другого – періодом збереження цін-
них, дисциплінованих працівників. З 
урахуванням того, що у роботодавців не 
завжди вистачає фінансів на заохочення 
працівників з метою їх збереження та 
покращення економічного росту підпри-
ємства, простежується тенденція, в якій 
роботодавці все частіше звертаються до 
практики заохочень радянських часів: у 
багатьох знову з’явились дошки поша-
ни, співробітників нагороджують гра-
мотами і розсилають листівки подяки, 
керівники радяться з корпоративними 
психологами, влаштовують фото- і віде-
озйомки, які потім розсилають по кор-
поративній пошті, щоб усі могли поди-
витися на передовиків. На практиці такі 
дії роботодавців сприймають позитивно 
і воно забезпечують очікуваний резуль-
тат. Так, з одного боку, моральне заохо-
чення витікає з самого процесу праці – 
це задоволення досягнутим результатом 
та відчуття сенсу того, що відбувається 
(сам процес праці й позитивна  реакція 
працівника на цей процес складає осно-
ву морального задоволення), а з іншого, 
- моральне заохочення виражається в 
поза матеріальному офіційному чи нео-
фіційному визнанні досягнень працівни-
ка, якими, зокрема, на думку дослідни-
ці, є: а) оголошення подяки; б) нагоро-
дження почесною грамотою організації; 
в) присвоєння звання кращого за профе-
сійними якостями; г) занесення на До-
шку пошани; д) корпоративні винагоро-
ди [6, с. 154 - 155]. 

Висновки
Таким чином, проведений вище ана-

ліз дає змогу дійти до висновку, що під 
стимулюванням праці суддів найбільш 
доцільно розуміти визначену нормами 
загального та спеціального трудового 
законодавства систему моральних та ма-
теріальних стимулів, застосування яких 
покликано забезпечити ефективність та 
якість службової діяльності суддів, що в 
свою чергу позитивно впливає на стан 
дотримання режиму законності  та пра-
вопорядку в державі. 
Значення стимулювання праці суддів 

виявляється у наступному: по-перше, за-
безпечує підвищення рівня ефективнос-
ті показників праці суддів; по-друге, це 
заохочення до інтелектуального та про-
фесійного розвитку судді; по-третє, спо-
нукає до покращення мотивації праці 
суддів, особливо в умовах фізичного та 
психологічного перевантаження, в яких 
сьогодні доводиться справляти право-
суддя; по-четверте, це спонукання суд-
ді до повного використання свого інте-
лектуального та фізичного потенціалу в 
процесі роботи [1]. В умовах повномасш-
табної війни стимулювання праці суддів 
має неабияке значення для формування 
їх внутрішньої мотивації до якісного ви-
конання своїх обов’язків. Саме тому, в 
сучасних економічних, політичних, со-
ціальних та безпекових реаліях зако-
нодавцю необхідно роботи послідовні 
та виважені кроки у напрямку вдоско-
налення механізмів регулювання праці 
суддів та адаптувати законодавство у цій 
сфері до європейського рівня. Досягти 
зазначеног о, як вбачається, є фактично 
неможливим без якісного покращення 
механізмів матеріального та морально-
го стимулювання праці суддів, в рамках 
чого вбачається доцільним: виявляти 
нові стимули, інтереси та мотиви, про-
понувати нові види заохочень стимулю-
вання праці суддів.
Разом із тим, у підсумку необхідно 

відзначити, що проблемами, які зава-
жають стимулюванню праці суддів є на-
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ступні: по-перше, повномасштабна вій-
ськова агресія, через яку держава не   має 
достатньо фінансових можливостей для 
того, щоб суттєво збільшити рівень мате-
ріального заохочення суддів; по-друге, 
відсутність системи аналізу мотивів, по-
треб та інтересів суддів у процесі праці; 
по-третє, ві дсутність у Законі України 
«Про судоустрій і статус суддів» визна-
ченого переліку видів морального сти-
мулюва ння праці суддів; по-четверте, 
незадовільне організаційно-технічне за-
безпечення апарату суду та недостатнє 
фінансування діяльності співробітників 
апарату суду; по-п’яте, суттєве ско рочен-
ня соціальних пільг для суддів та членів 
їх сімей.
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SUMMARY 
It is argued that the incentivization of judges 

is most effectively understood as a system of moral 
and material incentives, as defi ned by the norms of 
general and special labor legislation, the application 
of which is intended to ensure the effi ciency and 
quality of judges’ offi cial activities, thereby positively 
infl uencing the maintenance of the rule of law and 
order in the state.

It is demonstrated that the signifi cance of 
incentivizing judges manifests in the following 
ways: fi rstly, it ensures an increase in the effi ciency 
indicators of judges’ work; secondly, it encourages 
intellectual and professional development among 
judges; thirdly, it motivates judges to improve their 
work ethic, especially in conditions of physical and 
psychological overload inherent in today’s judiciary; 
fourthly, it encourages judges to fully utilize their 
intellectual and physical potential in their work. 
In the conditions of full-scale war, incentivizing 
judges is of paramount importance for fostering 
their internal motivation to perform their duties 
effectively. Therefore, in modern economic, political, 
social, and security realities, legislators need to take 
consistent and balanced steps towards improving the 
mechanisms regulating judges’ work and adapting 
legislation in this area to European standards.

Achieving this, it is believed, is practically 
impossible without substantial improvement in the 
mechanisms of material and moral incentivization 
of judges, within which it is expedient to: identify 
new incentives, interests, and motives, and propose 
new types of incentives for motivating judges.

It is substantiated that the following problems 
hinder the incentivization of judges: fi rstly, full-
scale military aggression, which limits the state’s 
fi nancial capabilities to signifi cantly increase the 
level of material incentives for judges; secondly, the 
absence of a system for analyzing the motives, needs, 
and interests of judges in the course of their work; 
thirdly, the lack in the Ukrainian Law “On Judicial 
System and Status of Judges” of a defi ned list of 
types of moral incentivization of judges; fourthly, 
inadequate organizational and technical support for 
the court apparatus and insuffi cient funding for the 
activities of court staff; fi fthly, signifi cant reduction 
in social benefi ts for judges and their families.

Keywords: incentivization, encouragement, 
work, judges, legal regulation, salary.

АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що під стимулюванням пра-

ці суддів найбільш доцільно розуміти визначену 
нормами загального та спеціального трудового 
законодавства систему моральних та матері-
альних стимулів, застосування яких покликано 
забезпечити ефективність та якість службо-
вої діяльності суддів, що в свою чергу позитивно 
впливає стан дотримання режиму законності 
та правопорядку в державі. 
Доведено, що значення стимулювання пра-

ці суддів виявляється у наступному: по-перше, 
забезпечує підвищення рівня ефективності по-
казників праці суддів; по-друге, це заохочення до 
інтелектуального та професійного розвитку суд-
ді; по-третє, спонукає до покращення мотива-
ції праці суддів, особливо в умовах фізичного та 
психологічного перевантаження, в яких сьогодні 
доводиться справляти правосуддя; по-четверте, 
це спонукання судді до повного використання сво-
го інтелектуального та фізичного потенціалу в 
процесі роботи. В умовах повномасштабної війни 
стимулювання праці суддів має неабияке значен-
ня для формування їх внутрішньої мотивації до 
якісного виконання своїх обов’язків. Саме тому, 
в сучасних економічних, політичних, соціальних 
та безпекових реаліях законодавцю необхідно ро-
боти послідовні та виважені кроки у напрямку 
вдосконалення механізмів регулювання праці 
суддів та адаптувати законодавство у цій сфері 
до європейського рівня. Досягти зазначеного, як 
вбачається, є фактично неможливим без якіс-
ного покращення механізмів матеріального та 
морального стимулювання праці суддів, в рам-
ках чого вбачається доцільним: виявляти нові 
стимули, інтереси та мотиви, пропонувати нові 
види заохочень стимулювання праці суддів.
Обґрунтовано, що проблемами, які зава-

жають стимулюванню праці суддів є наступні: 
по-перше, повномасштабна військова агресія, 
через яку держава не має достатньо фінансових 
можливостей для того, щоб суттєво збільшити 
рівень матеріального заохочення суддів; по-друге, 
відсутність системи аналізу мотивів, потреб та 
інтересів суддів у процесі праці; по-третє, відсут-
ність у Законі України «Про судоустрій і статус 
суддів» визначеного переліку видів морального 
стимулювання праці суддів; по-четверте, незадо-
вільне організаційно-технічне забезпечення апа-
рату суду та недостатнє фінансування діяльнос-
ті співробітників апарату суду; по-п’яте, суттєве 
скорочення соціальних пільг для суддів та членів 
їх сімей.
Ключові слова: стимулювання, заохочення, 

праця, судді, правове регулювання, заробітна пла-
та.


